

FAPTUL DIVERS

Ajutor tovarășesc

Un autobuz s-a înzăpezit, noaptea, în cimp, la o depășire de 6 km. de Lehlu (Impudeni), Cristea Siancu, pensionar din comuna Viad Teșeș, a pornit pe jos de unul singur. Viscerul l-a doborât. Plutonierul de miliție Gheorghe Bolboacă în timp ce își făcea rondul (chiar și prin viscol) l-a descoperit în zăpadă, în nesimțite. El l-a putat pe brate aproape un kilometru, până a înfiliat o mașină cu care l-a transportat la Lehlu. Omul a fost salvat.

N-are stofă...

Venind de la Slatina, spre Pitești, șoferul Gheorghe Ivănoiu, (mașina L-Ag-019) a găsit pe șosea un balot de stofă valorând 55 mii lei. L-a predat la miliția raională Pitești. Deși au trecut de-atunci zece zile, păgubașul nu s-a prezentat să-l ridice. Preferă să-și rămână anonim. N-are... stofă! Sau a avut, cîndva, dar a pierdut-o!

Telegrama unui strigoi

Neprimind pensă la vreme, Ioana Șoimu, din Constanta, a făcut o întimplare în ziua populară ordăneș. În ajunul Anului Nou i-a sosit răspunsul: „Nu mai puteți primi pensă intrucit sînteți decedată”. În aceeași seară, femeia a expediat o telegramă către Secția de presă și societate a vîstăului popular ordăneș: „La mulți ani, mame! Și a venit: Ioana Șoimu. Apoi, și-a destăinuit intenția funcționare de la post: „Să o aibă pe masă, de revulsion, cei care a făcut încercătura. Telegramă de la un strigoi!”

„Circulară”

Un vagon fantomă (nr. 75378) intrăcăt cu chesarea de nuc și expediat de PROFIL-Gușești, umbra prin țara de o lună. Îl caută cu înfingurare cooperativa „Arta Iemului”, din Capitală. Incurcătura (cîntă: neglijența aparține stației C.F.R. Grotoceni-București, care l-a scăpat printre... sine. Dacă îl vedeți, pîndiți-l, legați-l (de locomotivă) și aduceți-l, din stație în stație, la București.

Ruda de la țară

„Nu mă cunoșteți? Sînt ruda dv. de la țară: soția, fata, nepoata (după caz). Sotul sau tata sau unchiul a fost operat. E la spital. Am nevoie de 300-400 lei pentru medicamente. Mîine vi-i înapoi”. Așa se prezenta „Rudole” (de obicei oameni în vîrstă) și dădeau bani, alimente, haine. În acest fel a reușit Zamfira Domnica din Văculești (Dorohoi), să înșele 50 de cetățeni (oameni cinstiți dar prea încrezători) din Botoșani și Suceava. Și acum se caută ruda în toată Moldova; să i se stabilească, pentru „biografie”, arborile genealogice.

Țintașul

Gheorghe Ardeleanu de la o întreprindere din Sînticolu Mare are o pasiune: tirul. Se află în interes de serviciu la o instalație situată lângă calea ferată Timișoara - Cenad. Luase și o armă de tir. Să exercese. A intrat un boc. A tras trei gloanțe. Bocul a rămas întreg. În schimb a fost lovit în plin... trenul personal 1275 care tocmai trecea. N-au fost victime. Dar puteau să fie. Cu asemenea „performanțe”, evident, nu se ajunge la Olimpiadă, ci în altă parte.

Vezuviul de la Bîrsești

Avem și noi Vezuviul nostru. La Bîrsești, Zilnic, pe corvurile fabricii de ciment din localitate ies (și se împrăștiie în atmosferă) tone de ciment. Cum spun localnicii, se alege praful și pulberea! Tehnicienții susțin că cimentul este bun pentru fundații. Păi asta se și face la Bîrsești: se toarnă temelii risipe. Rămîne de văzut dacă va face priză.

Rubrică redactată de Ștefan ZIDĂRIȚĂ Ștefan DINICĂ cu sprijinul corespondenților „Șcintei”

Se folosește de multe ori expresia apreciativă despre unii oameni că sînt lipsiți de „cei 7 ani de-acasă”; în realitate, numărul nu-l lipsesc cei 7 ani de-acasă. Uneori prin „lipsa celor 7 ani de-acasă” oamenii îi etichetează pe acei adolescenți care se prezintă într-o formă nemodelată, în aceste cazuri aprecierile se fac asupra formei și nu asupra fondului omensc. Sînt etichetați ca lipsiți de cei 7 ani de-acasă indivizii neglijenți în îmbrăcăminte, lipsiți de atitudine politicoasă, cei ce nu știu să folosească potrici cuțit și furculița la masă, adică cei stingaci sau dezordonați în purtări. În realitate trebuie considerați ca „lipsiți de cei 7 ani de-acasă” cei care nu au fost îndrumați de părinți cu îndemnare spre o comportare normală fiziopsihică.

Se știe că în perioada de creștere, treptat și progresiv, copilul își dezvoltă activitatea neuropsihică. Cînd educația copilului în primii șapte ani de viață este bine condusă de părinți, acesta își dezvoltă multiple simțăminte: percepția, emoția, simțul de orientare, mulțumirea și nemulțumirea, dorința de vorbire etc. Dezvoltarea normală a acestor simțăminte este condiționată de oferirea unor vieți pline, întrucît copilul să acumuleze, să fixeze reflexe condiționate din ce în ce mai caluroase.

CEI ȘAPTE ANI DE ACASĂ

de prof. dr. docent M. CAJAL

Dezvoltarea armonioasă a unui copil mic trebuie să fie dirijată mai ales de mamă. Ea trebuie să organizeze programul de viață al copilului, să lupte pentru călirea lui fizică și psihică. Există o strînsă legătură între îngrijirea zilnică a unui copil și educația lui. Una o completează pe alta. Acasă, în familie, copiii trăiesc sub influența părinților, fraților, unecori și a bunicii. Relațiile acestea le dezvoltă spiritul de observație și ajută la dezvoltarea inteligenței lor. Părinții trebuie să-l învețe să fie disciplinat, să fie curăț, îmbrăcați potriciv cu timpul, să se spele pe mîini înainte de mese etc.; de asemenea, să înțelegă co-

plilor mai mari de 2 ani jucuri cu alți copii. Jocurile creează stări emoționale, procură satisfacții, încionează și stabilesc relații de prietenie între copii.

Pentru copiii mic păstrarea în bune condiții a jucărilor, îndeplinirea cu bune rezultate a unor mici treburi casnice formează disciplina. Dragostea de om, solidaritatea în jocuri trebuie continuu inspirate copiilor, părinții în călîndu-și pe copii să nu fie egoiști, lacomi, răi, brutali, invidioși, dezordonați.

Copiii de vîrstă preșcolară trebuie să i se dea o atenție specială, depistîndu-se și acțion permanent în

vederea tipul de copil negativist. Prin copil negativist înțelegem pe acela care ure ticul contrarietății. Acesta, cînd i se cere să mînce refuză, deși îi este foame. Dacă e învitat să se plimbe face pe obositul, dacă e rugat să se îmbrace se opune; dacă e forțat să o facă mînsurî zgometos; refuză aplicarea mînsurilor simple de igienă, umblă murdar și cu părul ciufulit, nu ure să se spele, să se pieptene. Părinții nu trebuie să obțină în nici un caz supunerile lor prin daruri sau favoruri. Ar fi o greșită metodă educativă. Pedepzirea copilului negativist trebuie să fie dreaptă și justificată.

Armonia familială este absolut necesară într-o casă cu copii. În mentalitatea copilului se imprimă, de acasă, ceea ce este bine să facă, ceea ce este adevărat, ceea ce este frumos. Totodată, părinții trebuie să dirijeze simțămîntele copilului, gîndirea, comportarea lui. Biografiile oamenilor celebri demonstrează elocvent că „de cele mai multe ori, ei au provenit dintr-o familie cu o viață armonioasă, în care oamenii s-au iubit, s-au stimat și s-au ajutat între ei. Să luăm cîteva exemple și în primul rînd familia Curie, în care soțul, soția și fiica au fost încrezute ni premtului Nobel.

Tatăl Mariei Curie - S. Klodowski, își iubete cu pasiune cele 3 fete, Marie Curie, care a terminat la 16 ani studiile secundare, știind că sora ei ure să studieze medicina la Paris, dar nu are mijloace materiale, se

angajează ca guvernantă într-o familie. Sora urmează la Paris cursurile medicale și după 3 ani începe ea să ajute pe Marie să urmeze fizica la Sorbona. Ce rezultat frumos al dragostei familiale! Intr-o scrisoare adresată unei surori, Marie scrie: „Mîna da jumătate din viață pentru libertate și un domiciliu cu tata”.

Despre Pierre Curie un biograf scrie: „Intre un tată clarvăzător și o mamă dăoasă și devotată, alături de un frate care îi era cel mai bun tovarăș, a crescut tîndrul Pierre.

Al. Fleming, descoperitorul penicilinei, a dus o viață intensă în copilărie. Fiul unui fermier care a avut mulți copii, - Alexandru fiind al șaptelea - a dus-o greu, școala primară fiind la cîteva kilometri de casa lor. Frații s-au iubit și s-au ajutat, astfel că Fleming a putut să studieze medicina. Prin descoperirea penicilinei, Fleming a contribuit la salvarea omenirii de numeroase boli infecțioase. André Maurois, biograf al lui Fleming, scrie: Mama lui Fleming, o femeie cu un suflet deosebit, izbutise să unească copiii din cele 2 căsătorii ale tatălui, tubindu-i pe toți deopotrivă, și această dragoste îi lega unii de alții.

Exemple utile ne oferă la rîndul său Louis Pasteur, al 3-lea fiu al unei familii foarte sărace. Tatăl lui, lucrător tabăcar, om simplu și nevoiaș, învață, meditat de fiul său Louis, să scrie și să citească la vîrstă de 45 ani. Cînd Louis Pasteur a împlinit vîrstă de 80 ani, sîrbătorit în lumea întreagă, in-

tr-un discurs a spus despre părinții săi pe care i-a adorat: „Tu micul ardat (se adresează amintirii tatălui dispărut) ceea ce poate face răbdarea în eforturi îndelungate. Ție-ți dătozez tenacitatea în lucrul de fiecare zi, să pricepe în sus, să înțogă necompteni, să mă înalță mereu mai mult”. Apoi adăugă: „Dătozez mamei mele entuziasmul și admirația pentru faptele mari. Fiți binecuvîntați și unul, și celălalt, sumpți mei părinți, pentru ceea ce ați fost”.

Exemple despre influența fericită ceea nou-o familie asupra oamenilor celebri se pot da cu mîle. Prin deforimația profesională am menționat doar cîteva care au influențat hotărîtor științele medicale.

Un copil dacă vede în jurul lui exemple bune le va imita, dacă vede la părinți defecte și purtări rele - la fel - le va însuși; și va ajunge să fie etichetat ca lipsit de cei șapte ani de-acasă. Un tată dezordonat a fost totdeauna un exemplu rău pentru un copil. Istoria omenirii este plină de exemple de acest gen care arată ce poate rezulta din părinți dezecilibrați moral.

Un copil reușit este rezultat unei educații reușite. Orice copil trebuie să trăiască într-o conjuncție familială favorabilă. Respectul reciproc între părinți, ordinea și buna gospodărie a treburilor casnice sînt exemple binefăcătoare pentru copii. Numai astfel copilul va fi influențat favorabil în cei 7 ani de-acasă.

Cauzele și consecințele formalismului ÎN RECEPȚIUNEA NOILOR LOCUINȚE

(Urmare din pag. 1)

căldura în întreaga cădire s-a asigurată cu începere de la 15 noiembrie. În ceea ce privește drumurile de acces, ele nu au putut fi începute, deoarece terenul a fost ocupat cu organizarea de șantier (schele, materiale) și molozul rezultat de la execuția fațadelor. Aceste întârzieri au determinat acționarea constructorului la Arbitrajul de stat și informarea conducerii Ministerului Industriei Construcțiilor... În prezent se lucrează la îndepărtarea resturilor din jurul blocurilor și - conform angajamentelor luate în scris de către constructor - drumurile vor fi terminate pînă în jurul datei de 10 decembrie 1966”.

Din vina cui umbli oamenii prin noroaze sau locuiesc în frig? De ce a fost dat în folosință blocul neterminat, netencuit, fără aie, cu instalațiile neverificate? Ce garanții se oferă ca asemenea situații nu se vor repeta?

La I.A.L. raionul Lenin aflăm că, din ultimele 24 de blocuri luate în primire, numai patru nu prezintă neajunsuri. În restul cazurilor, defecțiunile abundă: infiltrații prin terase, prin rosturi, prin pereții plăcați cu cărămidă, infiltrații în subsoluri, pereți umezi, ziduri mușcate, lucrări târăgănate. „Nici unul din blocurile recepționate în ultimul an - ni se spune la I.A.L. raionul T. Vladimirescu, cu privire la cartierul Balta Albă - nu este lipsit de deficiențe”. Am văzut aici liste de cîteva pagini, reprezentînd observațiile făcute la recepția fiecărui bloc. Cam același date ni se comunică și la I.A.L. 16 Februarie. Imobile noi se deteriorează, banii statului sînt avîrziți pe fereastră! Cine plătește? Este neîndoios că dacă proiectanții, constructorii, administrația locativă și secția de investiții și-ar îndeplini cu conștiinciozitate toate îndatoririle ce le revin, asemenea situații nu s-ar putea produce.

Există un moment deosebit de important în viața unei construcții, momentul cînd toți factorii poameniții mai sus sînt puși în fața edificului finit, cînd acestuia i se reconoaște dreptul de viață: este vorba de RECEPȚIE. Șeapul recepției - se arată în H.C.M. 1.003 din 16 decembrie 1964 - este de a determina realizarea în condiții de bună calitate a lucrărilor de construcții-montaj cuprinse în documentația tehnică aprobată”. Cu toate acestea, recepția se transformă uneori într-un simplu mijloc de raportare a unor cifre de plan. Aceasta este o cauză esențială a defecțiunilor; se creează acel climat de îngăduință care încurajează neluarea în considerare a proiectării și execuției.

Excepția devine regulă

La terminarea lucrărilor (și nu mai repede) are loc recepția provizorie, iar la expirarea perioadei de verificare în exploatare a componentărilor lucrărilor (durind pentru locuințe un an) - recepția definitivă. În cazuri cu totul excepționale (vezi H.C.M. 1003/64, art. 23) se poate prelu un obiect cu unele lucrări neterminate. Din păcate, în viața de toate zilele „cazurile cu totul excepționale” s-au înmulțit rapid. Sînt luate în primire blocuri terminate pe jumătate.

În instrucțiunile pentru aplicarea Hotărîrii amintite sînt precizate categoriile ce pot fi admise ca lucrări neterminate la construcțiile de locuințe, în funcție de perioadă cînd se face predarea. Predarea în aceste condiții se poate face numai pe motive bine justificate și cu acordul comitetelor executive ale sfaturilor populare regionale sau ale orașelor București și Constanta. Ce se întimplă în realitate? Se consideră, de pildă, că pe timp friguros orice bloc poate fi predat cu fațada nefinisată. Cum multe apartamente se predau către sfirșitul anului, deci în anotimpul rece, rezultă că o prevedere rezervată cazurilor cu totul excepționale este generalizată, deschizîndu-se porți largi spre acceptarea unor lucrări de proastă calitate, spre acoperirea lipsurilor organizatorice ale constructorului. Mai mult chiar, comitetele executive ale unor sfaturi populare extind din proprie inițiativă, categoriile precizate în instrucțiuni, atribuindu-și competențe pe care nu le au. Sînt luate în primire, în pofida prevederilor H.C.M. 1003, porțiuni dintr-un bloc, se recepționează apartamentele de la o singură scară, fără căi de acces, cu lucrări de finisaj executate sub orice critică. În orașul Brăila, de exemplu, un număr de blocuri din cartierul Hipodrom au fost recepționate cînd centrala termică nu fusese încă terminată. Locatarii, după ce au fost lipsiți vara și toamna de aer cald, au stat în frig pînă pe data de 6 noiembrie, cînd centrala a intrat în funcție. În același timp, instrucțiunile arată categoric: „Se vor supune recepției numai lucrările complet terminate și cînd obiectul are asigurate apă, canal, căldură, energie necesară, căi de acces, pentru a putea fi folosit în bune condiții”.

Etica execuției

Am avut prilejul să asistăm la luarea în primire a blocului de garsoniere 118 din cartierul Ploiești nr. 2. Se predă numai „o aripă” a blocului, și aceea cu fațadele „la roșu” și cu căi de acces ca și înexistente. Am rămas uimiți de lipsa de conștiinciozitate cu care se prezintă constructorul în fața comisiei, în orice urmă de control intern preluat parea absentă. Lipseau robinetele, dispozitive de închis geamurile, cirilge de suspendare a lămpilor, unele uși nu se deschideau, pereții erau plini de neregularități, vopsirile neterminate. Membrii comisiei au fost obligați să întocmească, în locul procesului-verbal de luare în primire, un altul, în care au înscris neajunsurile întilnite în fiecare garsonieră. Ceea ce intenționa șantierul să predea era finisat la rezează, neverificat. Comisia de recepție a hotărît să amâne luarea în primire a blocului pînă cînd toate defecțiunile vor fi remediate.

Stînd de vorbă cu ing. IOAN BUCȘEA, șeful șantierului, presunerile noastre s-au adevărat: la acest bloc nu se făcuse o „pre-recepție” din partea constructorului tehnic de calitate. „Vina noastră - a recunoscut el - este că am acceptat grabnic predarea. Lucrările de construcție sînt târăgănate pe seama timpului necesar finisajului. Operațiunile cele mai pretențioase sînt executate la rezează, pentru

a se respecta termenul de predare”. Intr-o discuție cu ing. NICOLAE DIMITRIU, directorul trustului regional de construcții, am întrebare dacă este tras cineva la răspundere pentru modul cum sînt prezentate la recepție noile blocuri, pentru cheltuielile suplimentare necesitate de remedieri. Ni s-a răspuns că ar fi desigur, foale bine să fie așa, dar că o asemenea răspundere nu există. Cît privește cheltuielile, le suportă, trustul (adică bugetul statului). Dar de ce nu cei vinovați?

O situație similară am întilnit la Brăila, în legătură cu luarea în primire a blocului H3 din cartierul Hipodrom. Căile de acces la blocul lipseau cu desăvîșire, fațadele erau nefinisate, terasa era neterminată, iar la interior - defecțiuni „din belșug”. Iată cum răspunde mîririi noastre ing. LUCIA DOBRESCU, șefa șantierului: „Lipsește un interupător? Se mai întimplă. Bronzele nu funcționează? Așa vin, proaste. A căzut tencuiala de înșă o țevă? S-a dilatat, a crăpat și a căzut. Vopsirile sînt aplicate pe tencuială umedă? Ne-a prins frigul. Ce putem face?! Avem un plan, nu stîmem de capul nostru”.

Ne parea să fie nimic neobișnuit într-o asemenea situație - aici nu e vorba de o întimplare sau de un caz izolat, ci de o mentalitate stranie și dăunătoare.

După expirarea perioadei de verificare - timp în care executantul este obligat să remedieze deficiențele semnălate la recepția provizorie, precum și pe parcursul verificării - are loc recepția definitivă. În multe cazuri însă, recepția definitivă se realizează fără ca deficiențele să fi fost remediate. În acest fel, constructorul fiind scutit de orice răspundere, rezolvarea tuturor deficiențelor cade în sarcina I.A.L.-urilor, întreprinderii cu capacități reduse de execuție și complet depășite de gravitatea unora dintre cazuri.

Componenta comisiei de recepție nu favorizează exigența

Componenta comisiei de recepție prezintă, după părerea noastră, unele inconveniente. Astfel, președintele comisiei este un reprezentant al comitetului executiv al sfatului popular regional. În marea majoritate a cazurilor, este numit în această funcție delegatul secției de investiții (beneficiarul de investiție), care este cel mai interesat în grăbirea recepției, pentru a putea raporta îndeplinirea planului de dare în folosință. Constructorul este și el grăbit să fie absolvit de obligații. Delegatul I.A.L., știind că va răspunde în continuare în fața autorităților pentru toate rezezele, este singurul interesat în realizarea integrală a calității lucrărilor preluate. Punctul lui de vedere fiind însă minoritar, el este adeseori nevoit să accepte recepția unor lucrări necorespunzătoare. La finele semestrului I 1966 Trustul regional de construcții Ploiești raportase predarea locuințelor prevăzute în plan pentru acest oraș. În realitate nu fuseseră recepționate decît aproximativ un

sfert din totalul apartamentelor. În luna iunie s-a început să se încetă fiecare bloc să aibă cel puțin o scară recepționată, urmînd ca recepția să continue în același mod, pe scări, în luna iulie. Intre timp - printr-o întimplare pe care n-o putem socoti decît fericită - președintele comisiei de recepție a fost numit ing. FLORINA CIUBANU, inginer-șef la I.L.L. Ea a dat dovadă de exigență și fermitate, refuzînd să semneze procese verbale de recepție care nu corespundeau realității (recepția fusese executată contrar prevederilor legale). Cu toate presiunile exercitate asupra sa, ea și-a menținut punctul de vedere.

Constructorul a rămas cu planul neluăndu-și nici realizarea planului pe semestrul II nu a fost asigurată, Socotim lăudabilă inițiativa de a fi numit ca președinte al comisiei de recepție un inginer-șef la I.L.L. Ea a dat dovadă de exigență și fermitate, refuzînd să semneze procese verbale de recepție care nu corespundeau realității (recepția fusese executată contrar prevederilor legale). Cu toate presiunile exercitate asupra sa, ea și-a menținut punctul de vedere.

Constructorul a rămas cu planul neluăndu-și nici realizarea planului pe semestrul II nu a fost asigurată, Socotim lăudabilă inițiativa de a fi numit ca președinte al comisiei de recepție un inginer-șef la I.L.L. Ea a dat dovadă de exigență și fermitate, refuzînd să semneze procese verbale de recepție care nu corespundeau realității (recepția fusese executată contrar prevederilor legale). Cu toate presiunile exercitate asupra sa, ea și-a menținut punctul de vedere.

Constructorul a rămas cu planul neluăndu-și nici realizarea planului pe semestrul II nu a fost asigurată, Socotim lăudabilă inițiativa de a fi numit ca președinte al comisiei de recepție un inginer-șef la I.L.L. Ea a dat dovadă de exigență și fermitate, refuzînd să semneze procese verbale de recepție care nu corespundeau realității (recepția fusese executată contrar prevederilor legale). Cu toate presiunile exercitate asupra sa, ea și-a menținut punctul de vedere.



Pescuit la copcă Foto: M. Cloe

O NOUĂ UNITATE SANITARĂ

La Cojocna, în apropierea Clujului, a fost dat în folosință un sanatoriu de postură pentru copii suferinzi de reumatism. Copiii sînt internați aici împ de 6 pînă la 9 luni, perioadă în care își continuă studiile chiar în sanatoriu.

Pe lângă terapia cu ajutorul produselor farmaceutice, în noua unitate sanitară se utilizează și factorii naturali - cultura fizică medicală și tratamentul balnear la băile din localitate. (Agerpres)

CIZMARUL SALVATOR

Pantofii abia îi cumpărasem. I-am încadat pentru prima dată și m-am urcat cu ei în trenul de Baia Mare. Chiar în momentul cînd megafonul anunța plecarea trenului, pantofii m-au călărit. S-a deslețit talpa de la pantoful drept. Să mă întorc acasă? Pierdeam biletele. M-am urcat în tren. Mi-am ocupat locul și, necădit, mi uitam la pantoful care deschisesse gura, dar nu putea vorbi.

Deodată în compartiment intră un cetățean. Se recomandă:

— Ion Constantin... Sînteți drăguț; să-mi dați puțin pantoful deslețit? I l-am dat. — Cînd l-ați cumpărat? — Ieri. — Aveți bonul? — Nu. Sînt confecționați la fabrica „Progresul”. — Știu. Așteptați un moment să-mă duc să-mi aduc ustensilele. Reveni după cîteva minute cu o trusă (ca de doctor). Cit ai zice „calitate”, pantoful meu drept era reparat. — Cit mă costă? — Nimic. — Totuși, trebuie să mă revanșez. — Dacă înțelegi altfel de mult, atunci făceți-mi și

mie un serviciu. Mergeți în vașoanele dinspre locomotivă. — De ce să merg în vașoanele dinspre locomotivă?

— Întrați din compartiment în compartiment și depistați pe călătorii care au pantofii cu defecțe. Eu mă duc în vașoanele dinspre coada trenului.

FOILETON

de Nicuță TĂNASE

nului. Dar să-mi aduceți numai pantofii defecti fabricați de „Progresul”. I-am dat o mîna de ajutor. Am reușit să-l recruztez vreo șapte clienți. Patru femei au venit cu tocurile de la cizmulite dislocate, trei cu roșături la călcie din cauza căpșușelilor încrețite. Cizmarul salvator găsite și el vreo șase pacienți. Ist sumele mincește și se apucă de lucru. După ce termină, scoase o trusă medicală și îngrijii rănile produse de căpșușela încrețită. — Cum să vă multumim? întrebare în cor cei vîndeați. — Rugați-vă pentru sănătatea conducătorii fabricii „Progresul”. Eu, pentru cîd am avut

10 la memorizare, am spus o rugăciune. După care ne-am dus toți la locurile noastre.

La Baia Mare a coborît și beneficiarul nostru. M-am tînut după el. Ce făcea în oraș? Și-a așezat un scaun în cel mai aglomerat loc din piața orașului și controla toată încălțămîntea.

— Si nu pot să le împerechezi? Mare lucru? — Împerechează d-ria un pantof scurt cu unul lung, ori unul lat cu unul îngust. Poți?

— Nu. Apropo, salariile defecte, cum le repară. Le repară numai dacă erau lucrate de „Progresul”. După ce l-a terminat pe toți, s-a dus la I.C.R.T.I. Maramures, la depozite și a început să aibă recondiționeze pantofii defecti trimiși de fabrică. A recondiționat cîteva sute de perechi.

Coincidența a făcut ca la întoarcere să mă întilnesc din nou în tren cu cizmarul salvator. I-am ajutat să urce niste colete și cînd am terminat treaba l-am întrebare: — Da! în coletele astea ce ai? — Pantofii, returnați de I.C.R.T.I. Maramures. Am rămas surprins. — Mestere, ai scăzut în ochii mei. Îmi făcuseră o impresie colosală despre

O mostră de planificare nerațională:

16% DIN PRODUȚIE, REBUT

„Nu depășim procentul de rebuturi tolerat!” Este o explicație des uzitată de unii conducători tehnico-administrativi pentru a se justifica ori de câte ori cineva din afara întreprinderii se interesează de pierderile din rebuturi, care grevază prețul de cost al produselor. Din acest răspuns, în fapt, conducerile respective se declară adepții practicii de a considera rebuturile ca o fatalitate. Este o practică greșită, întrucât nimic și nici o cauză obiectivă nu pledează pentru prevederea în plan a rebuturilor, în funcție de produs și întreprindere. Ea oglindește faptul că de la început se punește cu ideea că se pot fabrica produse de proastă calitate, că se poate admite ca o parte dintre ele să fie nefolosibile, ceea ce nu exprimă nici spirit de prevedere și nici simț de răspundere față de modul în care se utilizează fondurile materiale și bănești. În acest sens, un caz tipic ni-l oferă o unitate a Ministerului Industriei Ușoare — fabrica „Sticla” din Turda.

— În 1966 toți indicatorii planului au fost îndepliniți luna de lună — ne relatează tov. AUGUSTIN INOCAN, directorul fabricii. Cu toate că realizăm o gamă largă de produse — peste 1000 de articole în milioane de exemplare anual — totuși am reușit să respectăm normele în materie de calitate și standarde. Dat fiind cerințele față de produsele noastre, în prezent întreprinderea se dezvoltă. În această ordine de idei, directorul fabricii a adăugat: Ne-am încadrat tot timpul în procentul admis de rebuturi.

Ce reprezintă în această întreprindere „procentul admis” de rebuturi? Nici mai mult, nici mai puțin de 16 la sută din producția fabricii. Adică, dintr-o sută de produse, 16 se aruncă, dintr-o mie 160 și dintr-un milion 160 000! Pierderile sînt impresionante. Văzînd că directorul fabricii e insensibil la aceste pierderi, ne-am adresat tov. Gheorghe Cordea, secretarul comitetului de partid, care ne-a spus:

„Calitatea producției sînt permanent în atenția noastră. De multe ori, această problemă s-a analizat în adunări de partid. S-a elaborat un plan de măsuri. Cît privește rebuturile, procentul stabilit nu a fost niciodată depășit. Dar, s-au depus mari eforturi”.

Ce eforturi s-au depus dacă 16 la sută din producție a fost neutilizabilă? La această fabrică ministerul tutelar a stabilit procentul tolerat de rebuturi cu mare larghețe și nu pe baza unor criterii științifice. Citeva dovezi. Pe 10 luni s-a rebutat 14,4 la sută din producție, față de 16 la sută „tolerată”. În octombrie, rebutul a înregistrat 11,8 la sută — deci o importanță redusă. Nu cu „mari eforturi” — cum ne-a spus secretarul comitetului de partid al fabricii — s-au obținut aceste reduceri, ci foarte lejer. Aprecierea e întemeiată. Am urmărit pe fluxul tehnologic, împreună cu ing. Ion Medrea, șeful serviciului control tehnic de calitate, cum se nasc rebuturile. Ce s-a constatat? Unele forme s-au ars și s-au deformat. Ele nu au fost controlate la timp, pentru a fi înlocuite. Muncitorii continuă să le fotosească fără a ști că, în final, produc., rebuturi. Se presupune că este greu să se verifice prea des formele. Evident, cu metode empirice e greu. Conducerea fabricii nici nu s-a gândit micar la procedee moderne, eficiente, la aplicarea controlului statistic al calității. Rebuturile se mai nasc și din încălcarea disciplinei tehnologice, datorită nerespectării amestecului de materii prime și a regimului termic la cuptoare.

La capitolul „rebuturi” sînt înregistrate și acele produse care, deși de bună calitate, se distrug pur și simplu în timpul transportării de la un loc de muncă la altul, din secții la depozit. Aceste obiecte fragile, foarte ușor casabile, sînt transportate neatente, în lăzi deteriorate și rupte, cu cărucioare rigide. Maldăre de lăzi cu pahare, căni, borcane sînt depozitate pe magneții drumurilor uzinale, pe unde circulă camioanele. În momentul cînd ieșeam dintr-o secție, un autocamion a lovit o ladă plină cu pahare, distrugîndu-le. Pahare a fost privită cu semnătate, ca un fapt divers. Își spun, probabil, cei ce răspund de aceste bucurii: ce contează citeva zeci de pahare, pe lingă milioanele de lăzile de producție? Dar ei uită că toate aceste pagube datorate neglijenței se adună zi de zi, cresc, iau proporții. Cu aceeași semnătate, dublată de o crasă lipsă de răspundere, distrugerile nu se împuță celor vinovați, ci se introduc în „procentul tolerat” de rebuturi.

Deci, la fabrica din Turda procentul tolerat de rebuturi constituie un paravan al deficiențelor existente în organizarea producției, al cazurilor de încălcare a disciplinei tehnologice și de neglijență în muncă. Dar nu numai atât. La sortimentul pahare, suflute, de pîidă, procentul de rebuturi realizat a fost cu mult mai redus decît

tut în cuie”, cum se spune, nu le-a revizuit, cu toate că structura producției și ponderea articolelor au variat de la o lună la alta. Cînd ministerul tutelar și serviciul tehnic al fabricii tolerază... ce fel de inițiativă pot dovedi controlorii? Ne-am adresat din nou directorului fabricii. I-am redat cele constatate în fabrică și i-am întrebat dacă mai susține că procentul de rebuturi nu poate fi diminuat. Ne-a răspuns pe același ton:

Dacă avem în vedere condițiile în care se lucrează, putem spune că nu dăm multe rebuturi. Sînt alte fabrici în care procentul este mai mare.

Directorul acestei fabricii se compară cu întreprinderile „în care procentul este mai mare”, luîndu-le drept etalon. De fapt, această atmosferă de automulțumire se manifestă, după cum s-a văzut, și la secretarul comitetului de partid. De la bun început, problema micșorării rebuturilor nu a fost considerată ca una dintre preocupările majore ale directorului fabricii, deoarece s-au încadrat în... procentul tolerat.

Ministerul Industriei Ușoare și comitetul orășenesc de partid Turda au datorat să cume starea de lucruri semnalată. A tolera în continuare rebutarea unei mari cantități de produse însemnă, în esență, a admite premeditat pierderi materiale și bănești, ceea ce este în evidentă contradicție cu eforturile generale îndreptate spre creșterea, sistematică a eficienței economice a activității productive.

Gheorghe RADEL

Lucrări de popularizare a cunoștințelor agricole



În redacția revistelor agricole din cadrul Consiliului Superior al Agriculturii au apărut o serie de lucrări care se adresează specialiștilor și cadrelor din unitățile agricole.

Dezvoltarea zootehniei este strins legată de mărirea producției de nutrețuri bogate în proteine. Lucrarea: „SFATURI PRIVIND AGROTEHNICA PRINCIPALELOR PLĂNTE FURAJIERE LEGUMINOASE” de ing. N. Davidescu și dr. P. Varga, prezintă importanța economică a leguminoaselor furajiere, care constituie sursa principală de proteine pentru hrana animalelor, metodele ce trebuie aplicate în vederea mării producției la hectar. Pe baza rezultatelor cercetărilor științifice și experienței practice a unităților agricole se fac recomandări privind agrotehnica culturilor de lucernă, trifoi, sparceța, ghîzdei, soia, mazare furajieră și alte plante.

Brosura: „SFATURI PRIVIND MANIPULAREA, ÎNTREȚINEREA ȘI PĂSTRAREA UTILAJELOR FOLOSITE PENTRU IRIGAȚII” de ing. I. Sîlăneanu și ing. V. Tomuleț, cuprinde principalele reguli care trebuie respectate pentru a asigura buna funcționare a agregatelor de pompare și a instalațiilor de irigație prin aspersiune. Lucrarea se referă și la felul cum trebuie făcută manipularea și montarea agregatelor de pompare și a instalațiilor de aspersiune, întreținerea și remedierea defecțiunilor tehnice, păstrarea și stocarea acestora.

În colectivele de muncă a început dezbaterea sarcinilor planului anual

(Urmare din pag. 1)

derile industriale, de construcții, transporturi, unități agricole de stat a început să se desfășoare în aceste zile, dezbaterea obiectivelor planului pe 1967. Expresie a adîncului democratism al ordinii noastre socialiste, care atrage în mod activ și nemijlocit masele largi ale oamenilor muncii la conducerea și organizarea producției, dezbaterea sarcinilor de plan pune în evidență competența și experiența muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, spiritul de răspundere al colectivelor pentru sporirea continuă a eficienței activității economice a întreprinderilor, pentru satisfacerea intereselor generale ale economiei noastre naționale.

Stirile care ne-au sosit la redacție arată că adunările pentru dezbaterea sarcinilor de plan pe 1967 constituie un prilej de puternice manifestări a spiritului gospodăresc și inițiative de masă. În cadrul acestor adunări, pe baza analizei posibilităților și rezervelor existente, a propunerilor făcute de muncitorii, inginerii și tehnicienii, se formulează angajamente insuflete ale colectivelor pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de rețența plenară a C.C. al P.C.R. Angajamentele vizează depășirea planului de producție la sortimentele care au materii prime și desfășurarea asigurată sau sint cerute la export, creșterea productivității

muncii, realizarea de economii în special pe seama micșorării consumurilor specifice de materii prime, materiale și energie, obținerea de beneficii peste plan, îmbunătățirea indicilor de calitate a produselor.

La dezbaterile care au avut loc la Combinatul siderurgic Hunedoara, de pildă, și-au spus cuvîntul un mare număr de muncitori, ingineri și tehnicieni care, subliniind caracterul realist al sarcinilor de plan pe 1967, au scos la iveală noi posibilități de creștere a producției de metal, de lărgire și diversificare a gamei de oteluri aliate și speciale, în condițiile sporirii eficienței activității economice în toate sectoarele de producție. Mulți participanți la dezbaterile care au avut loc la uzinele „Unirea” din Cluj s-au referit la căile de ridicare a nivelului tehnic al producătorilor, de reducere continuă a consumului specific de metal, de micșorare substanțială a rebuturilor. La Uzinele textile „30 Decembrie” din Arad, un accent deosebit s-a pus pe măsurile ce trebuie aplicate în scopul realizării ritmice a planului la producția mării vindurii și însoțită creșterii productivității muncii și reducerii consumurilor specifice de materii prime și materiale, sporirii rentabilității producției. Constructorii de la T.R.C. Tg. Mureș s-au angajat să organizeze mai bine șantierele, să asigure desfășurarea ritmică a lucrărilor în tot cursul anului și să predea la termen obiectivele planificate. Dezbateri fructuoase au avut loc și în alte întreprinderi, printre care Uzina de aluminiu din Slatina, Combinatul carbonifer Valea Jiului, fabrica „Teștura”-Iași, uzinele „Vulcan”, „23 August” și Fabrica de confecții și tricotaie din București, rafinăriile Ploiești, Teleajen și Cimpina, Combinatul de îngrășăminte cu azot Piatra Neamț.

Atmosfera de seriozitate și de înaltă exigență în care se dezbate sarcinile de plan pe 1967 și se iau angajamente în întrecerea socialistă demonstrează hotărîrea unanimă a colectivelor de întreprinderi de a-și spori aportul la dezvoltarea economică a țării — sursa ridicării bunăstării poporului — în așa fel ca și în acest an planul să fie îndeplinit și depășit, marcînd o nouă treaptă în îndeplinirea hotărîrilor Congresului al IX-lea al partidului nostru.

Rezultatele concursurilor legumicole

Comisia centrală de organizare a concursurilor agricole, formată din specialiști de la Consiliul Superior al Agriculturii și Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție a delimitat rezultatele celei de-a treia ediții a concursului republican desfășurat în 1966 privind dezvoltarea și esalonarea producției de legume și căpsuni. La cele trei concursuri legumicole s-au întrecut 791 de cooperative agricole și 53 de gospodării de stat.

Comisia centrală a acordat, pe baza clasificării unităților, 27 premii și 14 mențiuni. Printre acestea sînt: Premiul I la concursul pentru culturile de legume în răsădinite a fost cîștigat de cooperativa agricolă Agiea, regiunea Dobrogea. La concursul pentru culturile de legume timpurii și trîzii în cîmp, la care au luat parte aproape 600 de unități, cele mai bune rezultate le-a înregistrat G.A.S. Letea, care a primit premiul I. Un număr sporit de unități au participat și la concursul pentru roși de export, cîștigat de cooperativele agricole Bucov, regiunea Ploiești, și Simand, regiunea Crișana. La concursul pentru dezvoltarea producției de căpsuni, premiul I a fost obținut de cooperativa agricolă din Seles, regiunea Crișana, iar premiul II de cooperativele agricole Turu-Lung din Maramureș și gospodăria de stat Cîndești, regiunea Ploiești.

(Agerpres)



Într-un sector al Uzinei de fire și fibre sintetice Săvinești

Foto: Gh. Vințila

(Urmare din pag. 1)

Rezultatele obținute în 1966, deși superioare celor înregistrate în anii precedenți, sînt totuși, în multe unități, sub posibilitățile și condițiile de care dispun acestea. Uniunile cooperatiste, în colaborare cu consiliile agricole, vor trebui să sprijine cooperativele să scoată la iveală aceste rezerve, să le pună în valoare, cu atît mai mult cu cît în 1967, datorită cum s-a subliniat la recenta plenară a C.C. al P.C.R. și la Sesiunea Marii Adunări Naționale, agriculturii noastre îi revin sarcini sporite. Astfel, cooperativele agricole și-au propus să realizeze o producție globală cu 14,4 la sută mai mare ca cea din 1966.

Trebuie precizat că realizarea producțiilor totale planificate se va face, în principal, pe seama creșterii recoltelor medii la unitatea de suprafață. După cum se arată în cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 21-23 decembrie 1966, aceasta impune ca uniunile cooperatiste, organele agricole și conducerile cooperativele să se ocupe cu toată răspunderea de repartizarea cit mai justă a culturilor, de intensificarea gradului de mecanizare, folosirea pe scară largă a chimizării și irigațiilor, generalizarea semintelor din soiurile de mare producție, organizarea temeinică a lucrărilor de întreținere și reolare — factori hotărîtori în sporierea rodniceii ogoarelor.

În 1967, agricultura cooperatistă trebuie să aducă o contribuție mai substanțială și în aprovizionarea cu legume a populației, să sporească producția destinată exportului. În acest scop, uniunile cooperatiste și consiliile agricole vor sprijini cooperativele agricole, mai ales din zonele favorabile, specializate, să construiască pe suprafețe cit mai mari sere, răsădnie cu încălzire tehnică și solarii, să lărgească sortimentul de legume din cele mai productive soiuri, care să permită

esalonarea producției pe o perioadă cit mai lungă de timp. Un obiectiv de mare importanță spre care ne vom concentra eforturile în 1967 îl constituie dezvoltarea creșterii animalelor. Planul de producție prevede o sporire importantă, atît a efectivelor, cît și a producției. Este de reținut faptul că la toți indicatorii de plan pentru sectorul zootehnic sarcinile sînt superioare realizărilor medii ale anului 1966. Faptul că în 1966 un număr

de elaborarea unor recomandări privind organizarea retribuirii cooperatizilor nu numai pe bază de zile-muncă, ci și în funcție de recoltele realizate, ceea ce îi cointeresează pe aceștia în ridicarea nivelului producției. Apoi au fost elaborate noi măsuri privind îmbunătățirea normării muncii și retribuirii cadrelor de conducere și administrative, măsuri menite să asigure folosirea judicioasă a forței de muncă în cooperative. În mod special trebuie să

listă vor spori cu 264 262 tone față de 1966. Ne revine sarcina să organizăm în așa fel munca încît baza materială să fie folosită mai judicios, cu eficiență maximă. Paralel cu aceasta trebuie să ne îngrijim în mai mare măsură de folosirea rațională a fondului financiar, de realizarea la termen a lucrărilor de îndigire, desecare și combatere a eroziunii solului — sarcini deosebit de importante, subliniate încă o dată la lucrările recente plenare a C.C. al P.C.R.

Realizarea investițiilor și asigurarea cooperativelelor cu mașini, unelte și materiale necesare bunului mers al procesului de producție sînt condiționate în foarte mare măsură de îmbunătățirea aprovizionării tehnico-materiale a cooperativelelor. Uniunea Națională, Direcția generală de aprovizionare tehnico-materială și unitățile sale teritoriale, cărora le revin sarcini de mare răspundere în această privință, au luat măsuri pentru organizarea aprovizionării cooperativelelor. S-au stabilit cu mai mult discernămint utilajele și materialele necesare cooperativelelor agricole în 1967, s-au făcut comenzi către industrie, s-a organizat, în general corespunzător, rețeaua de aprovizionare etc. Toate acestea creează condiții pentru satisfacerea cu mai mare operativitate și mai bine a nevoilor cooperativelelor. Bineînțeles, în condițiile în care întreprinderile industriale producătoare vor onora la timp și în totalitate comenzile.

De o deosebită însemnătate pentru ridicarea eficienței economice a activității cooperativelelor — obiectiv de bază al planului pe 1967 — este statornicirea în cadrul fiecărei cooperative a unei vieti interne sănătoase, bazate pe respectarea strictă a democrației cooperativele, a principiilor de conducere colectivă a întreprinderii. Este importantă ca uniunile cooperatiste să asigure în fiecare unitate, prin munca organizatorică pe care o desfășoară, cea mai deplină rînduirea gospodărească, o organizare a producției și a muncii bazată pe calcul economic atent, pe cointeresearea materială a masei membrilor cooperativelelor.

Avem toată garanția că planul pe 1967 va fi realizat și depășit, ceea ce va constitui o contribuție de seamă a agriculturii cooperatiste la îndeplinirea Directivelor Congresului al IX-lea al partidului, la propășirea economiei naționale, la dezvoltarea și înflorirea României socialiste.

Direcții de dezvoltare a agriculturii cooperatiste

măr însemnat de cooperative au obținut producții peste nivelul sarcinilor din planul pe 1967 demonstrează că prin generalizarea experienței existente, organizarea unei furajării raționale și eficiente a animalelor, extinderea într-un număr mai mare de unități a sistemului retribuirii suplimentare putem nu numai să realizăm, dar chiar să depășim producțiile pe care ni le-am propus.

Avem toate condițiile pentru a îndeplini sarcinile mari pe care ni le-am prevăzut în toate sectoarele, ceea ce bineînțeles va determina consolidarea economică a unităților agricole cooperatiste, creșterea nivelului de trai al membrilor lor. În ultimul timp, Uniunea Națională a luat o serie de măsuri în scopul stimulării muncii cooperativelelor pentru creșterea producției și consolidarea economică a cooperativelelor. Este vorba în primul

menționăm faptul că anul acesta este primul an cînd țărînimea cooperatistă beneficiază de pensii pe baza unui sistem unitar. Încă din această lună cooperatizii pensionari vor primi pensii din fondul unic constituit prin contribuția fiecărei unități și de contribuția ei la fondul unic depinzînd nivelul tot mai ridicat al pensiei.

În 1967 agricultura cooperatistă va avea la dispoziție o cantitate tehnico-materială superioară calitativ și cantitativ celei din 1966. Parcul S.M.T. va crește cu 4 100 tractoare, 3 100 semănători mecanice, 3 900 combine și cu un însemnat număr de alte mașini agricole. În același timp, cantitățile de îngrășăminte chimice livrate cooperativelelor de către industria socia-

Cronica zilei

Miercuri după-amiază a părăsit Capitala delegația Uniunii femeilor pentru eliberare din Vietnamul de sud, formată din Ma Thi Chu, membră a Comitetului Central al acestei Uniuni, și Nguyen Thi Tam, membră a Comitetului Central al Asociației femeilor din provincia Quang Nam, care, la invitația Consiliului Național al Femeilor, a făcut o vizită în țara noastră. La plecare, pe aeroportul Băneasa, erau de față Mia Groza, vicepreședintă a Consiliului Național al Femeilor, precum și Hoang Tu, ambasadorul R. D. Vietnam la București, și alți membri ai corpului diplomatic.

Un numeros public a participat miercuri, în aula Bibliotecii centrale universitare din Iași, la seara culturală consacrată celei de-a VIII-a aniversări a victoriei revoluției cubaneze. Despre lupta poporului cubanez pentru dezvoltarea și apărarea cuceririlor sale revoluționare, pentru înflorirea continuă a patriei a vorbit ing. Lucian Hatmanu, vicepreședinte al Sfatului popular regional Iași. În continuare, actorii ai Teatrului Național „Vasile Alecsandri” au recitat versuri închinatăe Cubei. În închidere, participanții au ascultat muzică populară cubaneză înregistrată pe discuri.

Miercuri seara, în sala mare a Palatului Culturii, Filarmonica de stat din Tg. Mureș a prezentat un concert simfonic la care și-a dat concursul violoncelistul japonez Takechiro Hirai. Programul concertului a cuprins: Simfonia nr. 85 în si bemol major de Haydn, Concertul în la major pentru violoncel și orchestră de Schumann și Simfonia a V-a de Schubert. A dirijat Szalman Lorant.

Miercuri seara, în sala mare a Palatului Culturii, Filarmonica de stat din Tg. Mureș a prezentat un concert simfonic la care și-a dat concursul violoncelistul japonez Takechiro Hirai. Programul concertului a cuprins: Simfonia nr. 85 în si bemol major de Haydn, Concertul în la major pentru violoncel și orchestră de Schumann și Simfonia a V-a de Schubert. A dirijat Szalman Lorant.

Miercuri seara, în sala mare a Palatului Culturii, Filarmonica de stat din Tg. Mureș a prezentat un concert simfonic la care și-a dat concursul violoncelistul japonez Takechiro Hirai. Programul concertului a cuprins: Simfonia nr. 85 în si bemol major de Haydn, Concertul în la major pentru violoncel și orchestră de Schumann și Simfonia a V-a de Schubert. A dirijat Szalman Lorant.

(Agerpres)

SPORT

CAMPIONATE, COMPETIȚII

HANDBAL. — Sala Floreasca din Capitală va găzdui astăzi după-amiază meciul amical internațional de handbal dintre echipa masculină a Japoniei și formația Dinamo București. Jucul începe la ora 18.30.

HOCHEI. — Pe patinoarul din Miercurea Ciuc încep mâine întrecerile turului trei al campionatului republican de hochei pe gheață. Programul primei zile este următorul: Steaua — Politehnica București, Agronomia Cluj — Tir-

nava Odorhei și Dinamo București — Voința Miercurea Ciuc.

SCHI. — Sezonul oficial de schi va fi inaugurat duminică pe pârțile din împrejurimile Predealului cu tradiționalul „Concurs de deschidere”. În program sunt incluse probele de slalom special (seniori, seniori, juniori, junioare) și fond (10 km seniori, 5 km junioare). La start vor fi prezenți cei mai buni schiori ai țării. În frunte cu campionii Cornel Tăbăraș, Kurt Gohn, Edith Șuteu, Marcela Leampă etc.

Avanpremieră telesport

Pentru sportivii „lunii albe” înseamnă campionatul european și mondial „cupe”, concursuri de anvergură, întâlniri internaționale de tradiție. Toate acestea presupun din partea telesporturilor tot atâtea reportaje, cronici sau transmisiuni în direct. Primii beneficiari: telespectatorii. Alternativ ei vor avea în casă... pârțile de schi din Franța și Austria, vor urmări prirutele celor mai buni artiști ai gheții din lume, viziunile coborâri ale boburilor, robinsonadele handbalistilor etc.

curs de perfecțare transmise direct de la câmpurile de competiție de iarnă — schi și sărituri — și de la campionatele mondiale de bob, care se vor desfășura în Franța. Prin „Inter-viziune”, telespectatorii români vor urmări în zilele de 17, 18 și 19 februarie campionatele mondiale de biatlon din R. D. Germană. Acestor „internationale” li se adaugă o serie de concursuri, meciuri și întâlniri de schi, volei, baschet, gimnastică, patinaj, hochei, programate în țară aproape săptămânal. În plus, televiziunile vor cuprinde reportaje filmate și de la alte manifestări sportive interne și din străinătate.

Spicium din programul în curs de definitivare, al Studioului de televiziune. Prima confruntare pe „micul ecran” a fost rezervată „săptele”-ului românesc, care se pregătește pentru „mondiale”. De altfel, este probabil ca din Suedia să se transmită întâlnirile României — R.D.G.

Si o informație de ultimă oră: seară de seară, între 2 și 5 martie, vor putea fi urmărite „mondialele” de patinaj artistic de la Viena. V. H.



Forță și îndemânare... Foto: M. Andreescu

IN CITEVA RÎNDURI

● Înaintea începerii campionatului mondial de handbal, echipele masculine ale Suediei și Danemarcei au susținut o dublă întâlnire. Victoriile au fost împărțite: 16-13 (8-8) pentru Danemarca (la Copenhaga) și 22-13 (12-2) pentru Suedia (la Helsingborg).

● Pugilistul japonez Harada și-a păstrat titlul de campion mondial în categoria „cocos” învingându-l la puncte, după 15 reprize, pe șalangerul său Jose Medel (Mexic). Harada a câștigat titlul mondial deposedându-l de centură în 1963 pe brazilianul Eder Jofre.

● Echipa italiană de hochei pe gheață Cortina Rex s-a calificat în semifinalele „Cupei campionilor europeni” învingând cu 7-3 (2-1, 0-2, 5-2) echipa Dozza Budapesta. Cu o seară înainte, Cortina obține victoria cu 6-2.

PRONOEXPRE

DIN 4 IANUARIE 1967
29 22 41 7 26 36 — 37 10

Tragerea următoare va avea loc miercuri, 11 ianuarie 1967, la București.



Înainte de a porni spre pârțile de schi, în fața cabanei Poiana Sfinții din masivul Bucugi. (Foto: Agerpres)

Autodepășirea creatoare

(Urmare din pag. 1)

Ce patetică pagină a scris Hokusai, negându-se la operele întâmplute, ci la cele care le va crea în viitor: „De o jumătate de secol, scrie Hokusai, am publicat numeroase gravuri, care, însă, până la vîrsta de aptezeci de ani, au fost lipsite de însemnătate. Artă mea se va dezvolta nelocuit, pînă la vîrsta de optzeci de ani; la nouăzeci de ani voi putea să ajung la filia avădată a artei! Dar la vîrsta de ani o sută, gravurile mele vor fi asemănătoare minunilor divine.”

Istoria științei și dezvoltărilor tehnice din ultimele decenii alcătuiesc, la rîndul, o adevărată epopee, uimitoare înșiruire de izbînzii intelectuale și industriale, pe care nici o prevedere, oricît de utopică, nu le-ar fi putut anticipa, nici chiar cu cîteva zeci de ani în urmă. Realitatea este mult mai bogată în posibilități și deosevită decât imaginația cea mai îndrăzneată.

Progresul nostru de astăzi nu se poate înfăptui fără efortul fiecărui membru al societății de a se depăși pe sine, în toate planurile activității materiale și spirituale. Și acest lucru este propriu naturii umane; în filia noastră sînt așezii germeni căuțării, cu împiedicări cu alii știm, cu cît am realizat pe care societatea îi solicită. Rămîne numai ca acest dat al ființării dintre noi să fie scos din starea de latență, să fie activizat în forme din ce în ce mai înalte, declarînd noi potențialul.

Omul este prin excelență ființa care se depășește pe sine. Ființa noastră este îndreptată către viitor.

Alfred Margul Sperber

A încetat din viață, în noaptea de 3 ianuarie 1967, Alfred Margul Sperber, unul dintre cei mai de seamă poeți de limbă germană din țara noastră, valoros tîlmăcitor al poeziei române.

Născut la 23 septembrie 1898, în Storjineț, A. M. Sperber urmează școala primară în orașul natal, apoi liceul la Cernăuți și Viena. În capitala Austriei se apropie de mișcarea muncitorească, publicîndu-și primele sale poezii în reviste de stînga. După studii universitare, pleacă, în 1920, la Paris, apoi la New York, unde, între anii 1921 și 1924, desfășoară o intensă activitate publicistică în organul mișcării muncitorești „New Yorker Volkszeitung”. În 1924 se întoarce în țară.

O însemnată parte din poezile lui A. M. Sperber, din primele sale volume, „Gleichnisse der Landschaft” („Similitudini ale peisajului”) 1934 și „Geheimnis und Verzicht” („Taină și renunțare”) 1939, erau alcătuite din versuri cu caracter social, pătrunse de o năzuință arzătoare către schimbarea în bine a lumii. Creația lui cunoaște întreaga ei plenitudine în anii de după eliberare, cînd îi apar volumele: „Zeuge der Zeit” („Martor al vremii”) 1961, „Ausblick und Rückschau” („Perspectivă și retrospectivă”) 1955, „Mit offenen Augen” („Cu ochii deschiși”) 1956, apoi, în traducere românească, „Versuri alese”, 1957; „Versuri” (1959) și „Poezii” (1962). În 1963 publică „Sternstunden der Liebe” („Clipe siderale ale iubirii”).

În timpul celui de-al doilea război mondial, A. M. Sperber a

„Studii și cercetări de calcul economic și cibernetică economică”

Au apărut numerele 3 și 4 ale revistei „Studii și cercetări de calcul economic și cibernetică economică”, editată de Centrul de calcul economic și cibernetică economică din București.

Revista apare o dată la două luni și publică articole științifice în domeniile: calcul economic, cibernetică economică, planometrică, organizarea producției și a muncii, sistemul informațional economic, econometrie, cercetări operaționale cu aplicații în economie, sociologie economică, precum și în domeniul conjuncturii economice. Numărul 3 al revistei se ocupă de aplicațiile programării matematice la determinarea capacității tehnice și de regim a secțiilor de prelucrări mecanice din întreprinderile constructoare de mașini, de determinarea gradului de uzură a fundurilor fixe, precum și de mecanizarea și automatizarea evidenței și a calculului economic. În numărul 4 au apărut lucrări cu privire la modelul relațiilor bănești în economie, la statistica comerțului exterior, la corelațiile în producția de abociment, precum și articole referitoare la unele metode matematice moderne cu aplicații în economie.

În afară de cele 6 numere editate anual în limba română, Centrul de calcul economic și cibernetică economică — București edită o publicație de specialitate similară în limbi străine, cu apariție trimestrială.

Noile publicații constituie primele periodice consacrate problemelor de calcul cu aplicații în economie și cibernetică economică din literatura științifică românească, în ramura nouă a ciberneticii aplicate — cibernetică economică — revistele abordează probleme de actualitate, numărîndu-se printre publicațiile care desfășoară pe plan mondial o activitate de pionierat în acest domeniu.

Ziarul „Le Nouvel Observateur” a publicat un mesaj al profesorului american Linus Pauling, de două ori laureat al premiului Nobel, în care se spune, printre altele:

„A trecut vremea cînd noi, savanții, purtăm bații sau ferme, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare: acele gaze de război care se spun chimice și biologice, care nu sînt toxice, ci ele ar provoca fie o simplă greață fie o paralizărie creatoare, de fapt un efect dezastroas asupra populației subdezvoltate de pe întregul glob. Aceste cifre și copililor. Numeroși trebuie să fie mereu prezente în mințile tuturor acelor bîrbați și femei, care dețin o parte cît de mare de putere sau de influență. Este vorba, pe de altă parte, de arme biologice și chimice folosite de țara mea în Vietnam. Și în acest domeniu, opinia publică este îndusă în eroare:

Președintele Siriei despre conflictul cu Iraq Petroleum

DAMASC 4 (Agerpres). — Președintele Siriei, Noureddin El-Afassi, a rostit marți un discurs la Homs, în fața unei noi promoții de ofițeri, în care, printre altele, s-a referit la conflictul cu Iraq Petroleum Company. „Bătălia petrolului”, a declarat Afassi, nu va lua sfârșit decât atunci când vor fi realizate interesele poporului arab, atunci când petrolul arabil va deveni proprietatea poporului arab. „Noi am declanșat această luptă cu Iraq Petroleum Company conștienți că poporul arab are dreptul să se bucure de resursele și bogățiile solului său. De aceea, a spus în continuare Afassi, noi am cerut companiei să restituie ceea ce a furat poporului și să respecte acordurile și obligațiile la care s-a angajat. Nu vom renunța la nici unul din drepturile noastre”.

BAGDAD 4 (Agerpres). — După aproape două săptămâni de negocieri, conducerea companiilor străine care exploatează petrolul irakian, Iraq Petroleum, Mossul Petroleum și Basrah Petroleum, a acceptat cerința guvernului de la Bagdad de a plăti redevențele datorate statului irakian pe ultimul trimestru al anului 1968, indiferent dacă petrolul extras este transportat sau nu spre Marea Mediterană pentru export.



Datorită tirului puternic la care este supusă de unitățile antiaeriene ale R. D. Vietnam, aviația agresorilor americani este obligată adesea să părăsească zona invadată, aruncându-și în cârcădura la înflăcărare. În fotografie — militarii din trupele de geniu ale R. D. Vietnam, făcând inofensive bombe neexplodate

• Misiunea de legătură a Institutului Comandament al Armatei Populare Vietnameze a adresat Comisiei Internaționale de Supraveghere și control în Vietnam un mesaj de protest în legătură cu bombardamentele din 3 ianuarie, când au fost atacate zone populare și obiective economice din regiunea Vinh Linh și din provinciile Ha Tinh, Nghe An, Thanh Hoa, Ninh Binh și Thai Binh. În aceeași zi au fost bombardate și insulele Onong Chau și Cat Ba.

O REPETARE A „VECHIULUI CÎNTEC AL TRATATIVELOR NECONDIȚIONATE”

Declarația M. A. E. al R. D. Vietnam în legătură cu propunerea lui George Brown

HANOI 4 (Agerpres). — Un purtător de cuvânt al Ministerului Afacerilor Externe al R. D. Vietnam a dat publicității o declarație în legătură cu propunerea ministrului afacerilor externe al Marii Britanii, George Brown, privind convocarea unei conferințe cu participarea reprezentanților din Vietnamul de nord, Vietnamul de sud și S.U.A., pentru tratative în vederea încetării operațiilor militare în Vietnam.

Un aparat pentru măsurarea densității materiei lunare, instalat de asemenea, la bordul stației, a efectuat pentru prima oară, cu ajutorul cuantelorlor gama, măsurători directe ale greutății volumetrică a părții de la suprafață. Un alt aparat, pentru înregistrarea radiației corpusculare cosmice, a înregistrat corpusele încărcate din radiația cosmică și a permis să se stabilească capacitatea de reflecție a suprafeței lunare pentru razele cosmice. S-a demonstrat că suprafața lunară „reflectă” aproximativ 25 la sută din particulele care cad pe ea din Cosmos.

Date despre densitatea solului lunar

MOSCOVA 4 (Agerpres). — Potrivit datelor preliminare obținute în urma prelucrării informațiilor furnizate de stația sovietică „Luna-13”, proprietățile mecanice ale părții superioare a Lunii la o adâncime de 20—30 cm sînt apropiate de cele ale solului terestru de densitate mijlocie. În locul esențiențiar, densitatea solului lunar este mai mică decât densitatea solului terestru și decât densitatea medie a celui lunar.

Dinamograful instalat la bordul stației a înregistrat durată și mărimea impulsului accelerăției apărute la selenizare. O comparație preliminară a datelor furnizate de dinamograful cu rezultatul experimentelor modelate pe Pământ dau teme

foarte răscolită și unele granule au o mărime de câțiva milimetri. La bordul stației a fost montată o stăncă pentru măsuratul solului, care permite determinarea proprietăților părții exterioare a materiei lunare. Acest aparat este conectat cu un motor cu reacție cu pulbere, care dezvoltă pe secundă o forță de ordinul a 7 kilograme, sub influența căruia stația s-a odinic în sol.

considerentelor amintite la început. Un aparat pentru măsurarea densității materiei lunare, instalat de asemenea, la bordul stației, a efectuat pentru prima oară, cu ajutorul cuantelorlor gama, măsurători directe ale greutății volumetrică a părții de la suprafață. Un alt aparat, pentru înregistrarea radiației corpusculare cosmice, a înregistrat corpusele încărcate din radiația cosmică și a permis să se stabilească capacitatea de reflecție a suprafeței lunare pentru razele cosmice. S-a demonstrat că suprafața lunară „reflectă” aproximativ 25 la sută din particulele care cad pe ea din Cosmos.

și a fost confirmată concluzia despre radioactivitatea redusă a suprafeței lunare, obținută în urma studiilor materialelor furnizate de stația „Luna-9”. Suprafața solului în locul aselenizării stației „Luna-13” este



Modă învechită
(Din ziarul vest-german „Die Welt”)
Desenul înfățișează tendința tot mai accentuată a unor țări vest-europene de a renunța la politica N.A.T.O. (apreciata ca învechită) și a promova o „politica europeană” proprie.

FESTIVITĂȚILE DIN BIRMANIA

RANGOON 4 (Agerpres). — În orașele și satele Birmaniei au început festivitățile organizate cu prilejul aniversării a 19 ani de la proclamarea, la 4 ianuarie, a independenței de stat a Uniunii Birmane. Festivitățile vor dura în întreaga țară șapte zile.

DESCHIDEREA CELUI DE-AL XVIII-LEA CONGRES AL P. C. FRANCEZ

PARIS 4. — Corespondentul Agerpres, Georges Dascal, transmite: Miercuri dimineața s-a deschis în noul Palat al sporturilor din suburbia pariziană Levallois-Perret al XVIII-lea Congres al Partidului Comunist Francez. Prima zi a lucrărilor Congresului a fost consacrată raportului prezentat de secretarul general al P.C.F., Waldeck Rochet, avînd ca temă „Unirea pentru o Franță de-

mocratică, independentă și prosperă”. La Congres asistă delegații ale partidelor comuniste și muncitorești frățesti. Delegația Partidului Comunist Român este formată din tovarășii Vasile Vilcu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., și Ion Teoreanu, șef de secție la C.C. al P.C.R., membru suplănt al C.C. al P.C.R.

CUVÎNTAREA LUI FIDEL CASTRO la mitingul de la Havana

HAVANA 4 (Agerpres). — În cuvîntarea rostită la mitingul de la Havana consacrat aniversării revoluției din Cuba, premierul Fidel Castro s-a ocupat pe larg de realizările obținute de Cuba în cei opt ani care au trecut de la victoria revoluției. În dezvoltarea industriei, agriculturii și culturii, îmbunătățirea ocrotirii sănătății publice, dezvoltarea învățămîntului și pregătirea de cadre calificate în domeniul deservirii publice. Vorbind de perspectivele economiei cubane în anul 1967, Fidel Castro a prezentat măsurile ce se vor lua pentru dezvoltarea industriei, agriculturii și fetei comerciale și de pescuit. În încheierea cuvîntării, F. Castro a vorbit despre solidaritatea

partidului comunist și a poporului Cubei cu luptătorii pentru libertate din America Latină și din alte țări ale lumii. Primul ministru a exprimat solidaritatea cubanilor cu poporul vietnamez care luptă împotriva agresorilor americani. Participanții la miting au aprobat în unanimitate propunerea lui de a denumi noul an în Cuba „Anul Vietnamului eroic”.

Convorbirile polono-daneze

VARȘOVIA 4 (Agerpres). — Agenția P.A.P. transmite că la Consiliul de Miniștri al R. P. Polone au început convorbirile oficiale polono-daneze, la care participă Jozef Cyrankiewicz, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Polone, Adam Rapacki, ministrul de externe, Witold Trampczynski, ministrul comerțului exterior, iar din partea daneză, Jens Otto Krag, primul ministru și ministrul de externe al Danemarcei, și persoanele care îl însoțesc.



Demonstrație la Londra, sub lozincă: „Nu vrem afaceri necurate în problema Rhodesiei”

Încetarea din viață a lui Boris Kraiger

BELGRAD 4 (Agerpres). — Miercuri a încetat din viață, în urma unui accident de automobil, Boris Kraiger, membru al Prezidiului C.C. al U.C.I., vicepreședinte al Vecei Executive Federale a R.S.F. Iugoslavia. Boris Kraiger a participat la războiul de eliberare națională (1941—1945), îndeplinind funcția de comisar al statului major principal al unităților de partizani sloveni. După eliberare, a fost secretar pentru afacerile interne al Republicii Populare Slovene, președinte al Vecei Executive Slovene. Din iulie 1963 a fost vicepreședinte al Vecei Executive Federale. Din 1948 a devenit membru al C.C. al U.C.I. Boris Kraiger a fost distins cu titlul de „Erou național” și mai multe ordine și medalii.

ROMA. În capitala Italiei și-a deschis lucrările conferința de două zile a unor lideri ai partidelor social-democrate vest-europene. La reuniune vor fi examinate o serie de probleme privind în special relațiile dintre partidele socialiste, probleme financiare mondiale, precum și problema privind intenția Angliei de a adera la Piața comună.

PEKIN. În ajunul plecării din R.P. Chineza a ansamblului de cîntece și dansuri al Forțelor Armate ale Republicii Socialiste România, care a întreprins un turneu în această țară, Direcția superioară polițică a Armatei populare chineze de eliberare a oferit, miercuri seara, o recepție. Au participat Ghou Tsai-jou, președintele Comitetului pentru relații culturale cu strătămatea, Siao Hua, șeful Direcției superioare polițice a Armatei populare chineze de eliberare, Lan Sin-pin, locțiitorul șefului, Marșalul Stat Major și alte persoane oficiale. A participat, de asemenea, Iorgu Istrate, însărcinat cu afaceri ad-interim al Ambasadei române în Pekin. În timpul recepției, Siao Hua și Emil Apostol, conducătorul Ansamblului, au rostit toasturi.

ANKARA. Potrivit agenției France Presse într-un vîitor apropiat vor începe la Ankara tratativele turco-americane în vederea revizuirii acordurilor militare bilaterale comune din cadrul N.A.T.O.

DAMASC. Marți după-amiază, ză pentru a treia zi consecutiv, la frontiera dintre Siria și Izrael s-au produs noi incidente. Timp de două ore a avut loc un puternic schimb de focuri între pozițiile siriene de la Darbasha și o patrău izraeliană.

NEW YORK. Dr. Audouin Dollfus, de Observatorul astronomic din Paris, a descoperit un nou satelit al planetei Saturn, avînd un diametru între 160 și 320 km. acesta devine al șecilea satelit al planetei amintite.

ATENA. Primarul orașului Falras, Theodoros Aninos, președintele Comitetului de premiere din cadrul primei expoziții internaționale a cărții din Grecia, a conferit Medalia de Aur stăndurilor României, Ungariei și Italiei, pentru cea mai bună tipărire și legare a cărților expuse. Anglia, S.U.A. și U.R.S.S. au primit Medalia de Aur pentru cea mai frumoasă prezentare a stăndurilor.

PEKIN. După cum anunță agenția China Nouă, la 3 ianuarie un avion american a părănit în spațiul aerian al R. P. Chineze, în zona insulei Hainan din provincia Guandun. În aceeași zi, spațiul aerian al provinciei amintite a mai fost violat de alte trei avioane americane. În legătură cu această nouă provocare a aviației americane, un purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al R. P. Chineze a fost autorizat să dea un serios avertisment.

KHARTUM. Cele două grupări politice care formează coaliția guvernamentală din Sudan — Partidul unionist și partidul Umma — au constituit un comitet alcătuit din patru miniștri în vederea găsirii unei soluții actualei crize polițice din țară.

HAGA. La alegerile generale, care vor avea loc în Olanda la 15 februarie, și-au anunțat participarea 24 de partide diferite. În actualul parlament, cele 150 de locuri sînt împărțite între 10 partide.

CÎND SE ÎNFRUNTĂ CREIERII ELECTRONICI...

Firma franco-americană „Bull-General Electric” a anunțat marți la Paris că va concedia 200 de persoane și va reduce, în unele cazuri, de sală, săptămîna de lucru cu două ore și jumătate. Deși măsurile nu sînt de amploare, ele au o semnificație mai largă decât s-ar putea crede. Acum doi ani, cînd compania americană „General Electric” a pus mîna pe jumătatea din acțiunile societății de mașini electronice de calcul „Compagnie des Machines Bull”, au existat păreri potrivit cărora această afaceri ar fi o soluție pentru dificultățile financiare pe care le întâmpina firma franceză. Dar faptele înfirmă astfel de păreri. În realitate,

„afacerea Bull” se înscrie în planul lui „General Electric” de eucerire a pieței vest-europene de mașini electronice de calcul. După ce și-a fixat un „cap de pod” în Franța, concernul american a trecut în Italia și R.F.G., unde a obținut participarea la firmele „Olivetti” și „A.E.G.”. Astfel, „General Electric” a devenit al doilea constructor de mașini electronice de calcul din Occident, după firma americană „I.B.M.”, care furnizează mai mult de două treimi din producția acestui sector. S-a văzut însă că intensificarea concurenței dintre cei doi „mari” se răsfrînge în special asupra filialelor lor vest-europene; iar dificultățile financiare, care stau la originea recentelor

măsuri luate de „Bull-General Electric”, reflectă tocmai acest fapt. Pentru a face față concurenței, „General Electric” a scos din fabricație unele tipuri de calculatoare electronice produse în Franța, ceea ce a dus la concedierile anunțate. Aceste măsuri vin în nouă mîna după dificultățile întâmpinate de Franța pentru achiziționarea din S.U.A. a unui „super-calculator”, care sînt apreciate de unii comentatori occidentali ca un argument în plus în favoarea creării unei industrii franceze proprii de calculatoare electronice.

NOTE

Oficial un purtător de cuvînt al spitalului Parkland din Dallas. Acordînd un larg spațiu morții lui Ruby, agențiile de presă reamintesc o serie de momente din viața acestuia și tapetele care l-au creat o tristă notorietate. Patron a două localuri de noapte din Dallas, el întreținea cele mai bune raporturi cu poliția municipală oras texan. La 24 noiembrie 1963, două zile după asasinarea președintelui Kennedy, Ruby, înalțînd cu un pistol în

mîna, pe un culoar al localului poliției locale, sub ochii stupefiecți a milioane de telespectatori, a tras și l-a rănit de moarte pe individul pe care anchetatorii îl bănuiau de a fi asasinat președintele. Din acel moment și pînă la sfîrșitul vieții, el va da ca singură explicație a gestului său... „elanul de idealism” și liza subită care l-a cuprins în fața asasinului prezumat. În martie 1964, el a fost condamnat la moarte pentru crimă. La 5 octombrie 1966, instanța de apel a casat sentința pe considerentul unor vicii de formă și un al doilea proces urma să aibă loc în februarie 1967.

Dar la 9 decembrie Ruby a fost transportat, din ordinul șefului din Dallas, la spitalul Parkland unde mai întîl s-a pus diagnosticul de pneumonie și apoi de cancer. Alînd știrea morții clientului său, avocatul Melvin Belli, care se afla la Paris, a acuzat autoritățile din Dallas de a fi provocat, prin neglijența lor, moartea lui Ruby. „Nu pot să înțeleg — a spus el — cum medicul nu și-a dat seama că este muribund... E fantastic să te gîndești că nu s-a putut stabili din timp diagnosticul”. La 3 ore după moartea lui Ruby, firma „Capital Records” a pus la dispoziția presei un disc pe care au fost înregistrate între 15—18 decembrie declarațiile făcute de acesta la spital, în cadrul unui interviu acordat ziaristului Lawrence Schiller. Ruby a susținut și în cadrul acestor declarații că nu l-a cunoscut pe Oswald și că n-a participat la nici o conspirație. În schimb, a luncat cînd s-a anunțat că este bolnav de can-

cer. Alînd știrea morții clientului său, avocatul Melvin Belli, care se afla la Paris, a acuzat autoritățile din Dallas de a fi provocat, prin neglijența lor, moartea lui Ruby. „Nu pot să înțeleg — a spus el — cum medicul nu și-a dat seama că este muribund... E fantastic să te gîndești că nu s-a putut stabili din timp diagnosticul”. La 3 ore după moartea lui Ruby, firma „Capital Records” a pus la dispoziția presei un disc pe care au fost înregistrate între 15—18 decembrie declarațiile făcute de acesta la spital, în cadrul unui interviu acordat ziaristului Lawrence Schiller. Ruby a susținut și în cadrul acestor declarații că nu l-a cunoscut pe Oswald și că n-a participat la nici o conspirație. În schimb, a luncat cînd s-a anunțat că este bolnav de can-

cer, a pretins că el personal este victima unui complot. Cu Ruby s-a stins încă o persoană implicată în cazul asasinatului de la Dallas. Nimeni nu va ști exact — observă înțelegător — un comentariu agenția France Presse — cine a fost Jack Ruby: un simplu personaj dubios, un nebul sau — așa cum a pretins — un patriot exacerbat? În ce privește boala și moartea, cauză sau sursă a morții, cauză sau sursă a morții? O maladie incurabilă și naturală sau o nouă moarte suspectă? Toate cîte au urmat după raportul Warren, brusca agravare a stării sănătății lui Ruby nu puteau să nu suscite neliniște și neîncredere în rîndurile aceluia care a susținut teza unei conspirații în care Ruby n-ar fi fost decît o modestă rotiță.



Într-o școală din capitala Yemenului — Sanaa